

# 同比增长逾五成，我省提前超额完成年度目标任务—— 前三季度城镇新增就业超17万人

本报海口10月23日讯（记者梁振君 通讯员李京赟）就业是民生之本。海南日报记者10月23日从省人社厅获悉，根据公共服务数据统计，今年前三季度全省城镇新增就业17.53万人，同比增长55.58%，提前超额完成年度目标任务。

全省农村劳动力转移就业13.53万人  
同比增加27.72%  
城镇失业人员再就业27336人  
同比增长20.31%  
就业困难人员实现就业8677人  
同比增长11.96%  
城镇登记失业率2.98%（年度目标为4%以内）

10月

重点群体就业稳中向好

高校毕业生就业形势基本平稳  
截至9月1日  
我省20所高校共有毕业生5.74万人  
已有5.21万人落实去向  
毕业生去向落实率90.8%  
较去年同期(82.91%)高出8.62个百分点  
留琼率达62.13%  
比去年同期(59.19%)高2.94个百分点



新增的就业岗位，从何而来？

## 农民工外出规模稳步增加

截至9月底  
全省外出务工农民工规模为145.5万人  
比去年同期增加1.0万人  
同比上升0.7%  
较上月增加1.0万人  
环比增长0.7%  
其中省外务工20.2万人  
省内务工125.3万人



## 1. 来源于高质量高标准建设海南自贸港过程中带来的工作机会

今年以来，海南持续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，加快中国特色自由贸易港建设进程，高质量发展迈出更坚实的步伐，前三季度全省经济基本面保持恢复增长势头，形势总体好于预期，优于全国。

海南生态软件园是我省互联网产业发展的主要平台。仅今年第一季度，园区就收到企业招聘需求近1000个，覆盖近40种岗位类型，无论是岗位质量还是岗位数量，都有明显提升。

## 2. 来源于减负稳岗扩就业等政策措施“组合拳”

我省实施减负稳岗扩就业政策措施，全力帮助企业在做好疫情防控的同时尽快复工复产，有力确保了我省就业局势总体平稳。继续实施失业保险援企稳岗政策，截至9月底，共为1488户参保单位发放失业保险稳岗返还资金9004.08万元，惠及6.73万名职工。

## 3. 来源于做好就业供需匹配，持续推动职业技能提升行动

实施海南省职业技能提升行动方案，提出2019年至2021年共开展各类补贴性职业技能培训30万人次以上，力争到2021年底，全省新增技能劳动者7.5万人以上，其中新增高技能人才2.25万人以上。截至9月底，全省共开展各类职业技能培训20.89万人次。其中，企业职工培训4.47万人次，以工代训3.85万人次，创业培训1.69万人次。

## 4. 来源于加大公益招聘服务力度——

1—9月全省开展线上线下公益招聘会482场，参会用人单位2.10万家，累计提供岗位49.44万个。

## 5. 来源于出台多项鼓励政策，支持以创业带动就业

海南经贸职业技术学院2020届毕业生邓锦荣在海南经营着一家会展公司，短短一年间就承办了中美青年创客大赛海口分赛区比赛等多项活动，年营业额超过20万元。家在广西的他，做好了扎根海南的准备。

## 6. 来源于扎实推进社会保障

截至9月底，全省城镇职工基本养老保险参保人数达到324.95万人，同比增长9.0%。失业补助金累计发放5.27万人，支出2.68亿元。

制图/陈海冰

## 高手齐聚博鳌 畅享海钓乐趣

10月23日，为期两天的2021中国（海南）环岛海钓大奖赛琼海站在博鳌正式开赛，近百名海钓高手云集玉带滩海滨，展示钓鱼技艺。据介绍，本次赛事以“鱼海相约·畅游海南”为主题，从9月持续至12月，设海口、万宁、琼海、澄迈、儋州、三亚等6站分赛，赛制形式多样，涵盖船钓、矶钓、滩钓等钓法，总奖金额高达42万元。

特约记者 蒙钟德 摄



## H 查堵点 破难题 促发展

### 重点项目停工，三亚吉阳区成立工作专班保驾护航 全力以“复” 扫清项目绊脚石

■ 本报记者 徐慧玲

10月22日，在位于三亚市吉阳区新东润·海南互联网产业基地项目现场，一派热火朝天的景象：3台塔吊机将一捆捆钢筋运到施工作业点；穿戴着工服和安全帽的工人来回穿梭，进行钢筋绑扎、混凝土浇筑等工作……

得益于三亚市、吉阳区各部门的积极协调，我们的项目顺利复工。”新东润集团海南区域副总经理郭守强介绍，该项目占地223亩，总投资

22亿元，是三亚市重点项目，此前因片区控规调整，前期手续不完善，导致项目后续施工难以有序开展。得知项目停工的相关情况后，三亚市吉阳区组建了由区发改委牵头的专人团队，主动对接项目业主、跟踪项目进展情况。

“工作专班成立后，致力于为项目推进提供全过程、全链条服务。工作人员下沉一线，协助梳理影响项目建设有序开展的疑难堵点，积极会商相关单位协调解决，推动服务保障工作落到实处。”三亚市吉阳区发改委副主任

任庄丽梅介绍，他们多次前往项目现场调研，结合停工原因，协助项目业主梳理推动复工的关键环节和步骤流程，并督促业主尽快完成土地款缴纳，以满足后续手续办理的前置条件。

让郭守强更为触动的是，为推进议定事项落实，三亚市、区各级领导多次前往项目工地，现场办公、协调调度。“部门尽力、领导给力，项目于9月27日取得施工以函件批复并顺利复工，为项目建设节省了宝贵的时间。”郭守强说。

事实上，这也是吉阳区结合全省

“查堵点、破难题、促发展”活动、制度建设年等内容，着力解决企业及管理服务对象“急难愁盼”问题的一个缩影。作为三亚总部经济及中央商务区规划的集中区域，2021年吉阳区计划内建项目254个、年度计划投资额达284.73亿元。为保障项目顺利推进，三亚吉阳区成立工作专班，落实项目建设“红黄绿”亮牌督办机制，对254个固定资产投资项目挂图作战；推动调研机制走深走实，专班工作人员深入项目现场对堵点、难点问题“把脉问诊”；紧盯项目征拆进度、前期手

续、资金保障等情况，列出问题清单和任务清单，推动有关部门对标对表制定可行措施。

三亚市吉阳区主要负责人表示，下一步，吉阳区将结合“查堵点、破难题、促发展”活动等相关要求，坚持“项目为王”理念，主动服务企业，深入了解项目情况，及时梳理问题清单及任务清单，协调相关单位会商研判，凝聚合力扫清影响项目进度的“绊脚石”，为项目建设“架桥铺路”，保障项目建设有序推进，早日投产见效。

（本报三亚10月23日电）

### “三无小区”电动车棚老旧，海口秀英区进行优化升级 临机应“便” 增强居民获得感

贴有二维码，方便居民扫码充电。

据悉，自党史学习教育开展以来，结合全省“查堵点、破难题、促发展”活动，秀英区积极走访调研，发现不少“三无小区”存在电动自行车停放难、充电难等问题。

秀英街道组宣委员黄波介绍，今年4月份以来，针对“三无小区”普遍存在的电动车棚破旧老化、无充电设施等问题，该街道通过征求居民意见，最终决定通过和第三方公司合作的方式，对电动车棚进行改造升级。

工业总公司宿舍小区居民王海莲回忆，过去，小区电动车棚又小又旧，车位很少，大多数居民都是看到小区哪里有空位就停在哪，机动车、电动自行车混停现象突出，白天常有居民因为车辆挡路产生争执。同时，

由于车棚内无法充电，很多居民都是从自家牵一根电线垂到楼下充电，“一到下雨天就提心吊胆，这样充电非常危险”。

秀英街道组宣委员黄波介绍，今年4月份以来，针对“三无小区”普遍存在的电动车棚破旧老化、无充电设施等问题，该街道通过征求居民意见，最终决定通过和第三方公司合作的方式，对电动车棚进行改造升级。

工业总公司宿舍小区居民王海莲回忆，过去，小区电动车棚又小又旧，车位很少，大多数居民都是看到小区哪里有空位就停在哪，机动车、电动自行车混停现象突出，白天常有居民因为车辆挡路产生争执。同时，

车棚老旧的，要进行改造升级，增加停车位，并全部配上自动充电桩。”黄波表示，截至目前，该街道分别在6个“三无小区”进行电动车棚智能化改造，共修建改造8个电动车棚，可提供180余个停车位及150个充电车位。

以工业总公司宿舍小区为例，新改造的电动车棚于今年6月中旬改造完成并投入使用，共设有18个电动车位，配套17个充电桩，基本可满足小区居民的充电需求。“充满自动断电，一度电只要6毛2分钱，和家里的

电费一样。”看着新改建的车棚，王海莲很是满意，“和过去相比，现在充电真是安全、方便又实惠，电动车乱停乱放现象少了，邻里关系更和谐了。”

秀英区政府相关负责人表示，为切实解决辖区居民电动车停放与充电难题，接下来，秀英区还将继续对“三无小区”电动车棚展开走访调研，通过对“三无小区”电动车棚的完善改造，方便居民出行，为广大群众提供安全、便捷、舒适的生活环境。

（本报海口10月23日讯）

## 三亚汽车租赁行业发布行业自律“34条标准”

本报三亚10月23日电（记者徐慧玲）10月23日，海南日报记者从三亚汽车租赁行业协会获悉，该协会日前发布了行业自律“34条标准”，130余家租车公司共同承诺，依法合规经营，有序规范竞争，打造汽车租赁行业新风尚，助力海南自贸港建设。

三亚汽车租赁行业协会有关负责人介绍，“34条标准”对汽车租赁经营秩序进行规范，提出经营者应按照诚信、守法的原则从事经营活动，严格遵守汽车租赁行业的有关政策、法令、法规和指示。

为减少消费纠纷，“34条标准”明确，《汽车租赁合同》应对租赁期间租赁车辆发生的费用予以确认。承租方原则上只承担车辆的燃料费、通行费、停车费及违章罚款。经营者承担租赁车辆的养路费、车船使用税、年检费、保险费及车辆正常的保养、维修费用（如合同另有约定的，按约定执行）。如因承租方人为原因造成车辆损坏的维修费，承租方应承担全部或部分。

据悉，为打造汽车租赁行业良好营商环境，三亚汽车租赁行业协会今年成立了投诉纠纷调解委员会，受理12345热线、12301热线和行业主管部门下达的各类纠纷办件，专人负责调解，截至目前已调解400余起，调解满意率达90%。

## 全国残运会 海南团首金诞生

曾壹泽获男子跳高T64级冠军

本报海口10月23日讯（记者王黎刚）10月23日上午，从在西安举行的全国第十一届残疾人运动会田径赛场传来喜报，在男子跳高T64级决赛中，海南选手曾壹泽以1.73米的成绩摘冠。这也是海南残疾人体育代表团在本届残运会上夺得的首枚金牌。

今年20岁的曾壹泽是白沙黎族自治县七坊镇阜途村人，目前就读于海南卫生健康职业学院。

## 船只海上侧翻遇险 海岸警察火速救援 12名落水人员全部获救

本报海口10月23日讯（记者金昌波 通讯员代龙超 贺世珩）10月23日，省公安厅海岸警察总队岸线防护圈项目建设办公室到海口新埠岛入海口处执行任务时，突遇侧翻船只，第一时间开展紧急救援，成功将12名落水人员全部营救上岸。

10月23日9时许，省公安厅海岸警察总队岸线防护圈项目建设办公室到海口新埠岛入海口处开展项目测试。10时26分，在海岸边等候的民警在测试海域附近发现一艘船只被大浪打沉，船上的人员落入海中，情况十分危急。几分钟后，民警驾驶执法艇赶到现场，并冒着风大浪急的危险，抵近侧翻船只，将趴在漂浮物上的3名落水人员营救上来。随后，民警又将侧翻的船只，连同趴在船只上的9名落水人员，用执法艇缆绳向岸边拖拽。12时10分许，一艘路过的渔船，也主动加入救援队伍，齐心协力开展救助。12时40分许，经过2个多小时的救援，最终将落水12名人员全部营救上岸。

## 三亚海棠区摄影大赛 征集优秀参赛作品

本报三亚10月23日讯（记者李艳玲）10月22日，2021年三亚市海棠区“逐梦自贸港·海棠风采”全国摄影大赛在海棠区党群服务中心启动。为期两天的采风活动也就此拉开帷幕，来自全国各地的50余名摄影师将用镜头展示海棠形象，记录海棠风采，解锁海棠地标，定格海棠魅力，勾勒海棠人幸福画面。

本次大赛征集时间为10月20日至12月1日，之后将进行评审、公示，12月中上旬举行颁奖及摄影展。参赛作品可以形式多样，无论是专业相机，还是手机或航拍，只要围绕活动主题的图片均可参赛，欢迎全国各地的摄影爱好者踊跃投稿（投稿邮箱：htsyds2021@163.com），并附相关信息（作品名称、作品描述、作者姓名、拍摄时间、联系电话）。

“这次的摄影大赛为摄影师提供了一个很好的机会，让我们能够近距离接触海棠区的发展新风貌，感受海棠区的发展新成果，为我们摄影创作提供了很好的素材。”三亚市摄影家协会主席符君说。

## 澄迈举办招商人员 业务能力提升培训班

本报讯（记者邓海宁 通讯员罗崇弘）10月22日，由澄迈县投资促进服务中心主办、海南省宣传干部培训中心承办的2021年澄迈县招商引资能力提升专题培训班在三亚圆满结业，该县各相关单位35名招商人员参加了此次培训。

据介绍，本次培训旨在进一步提升澄迈招商引资系统人员综合素质，增强招商知识储备，掌握经济常识、沟通艺术和专业知识，主动适应招商工作发展新要求，不断提高澄迈招商引资工作的能力和水平，助推海南自贸港招商引资工作创造新局面。

此次培训为期3天，采取“请进来”“走出去”等多种模式进行教学，设置了海南自由贸易港背景下招商引资政策及应用、如何优化自贸港招商引资工作服务流程等专题教学，学员们还走进三亚崖州湾科技城展示中心等地开展现场教学。